

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.91.85.037

Генезис исправительных работ, как вида наказания в пенитенциарной политике России

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

В представленном материале рассмотрена история возникновения и последующего развития такого актуального вида наказаний, как исправительные работы. В настоящее время они занимают значительное место в пенитенциарной политике России. Исправительные работы представляют собой альтернативу лишению свободы, назначаются совершившим преступления небольшой и средней тяжести, если судом будет признано, что их исправление может быть достигнуто без изоляции от общества и удаления из привычной среды обитания, лишь средствами трудового воздействия, работой в коллективе. Генезис исправительных работ в России имеет свои особенности, которые следует изучить для более полного понимания этого феномена. Исправительные работы в России появились еще в начале XX века и были направлены на исправительное воздействие преступного элемента. В то время они осуществлялись через различные трудовые колонии и специальные учреждения. Однако с течением времени практика исправительных работ претерпела изменения, связанные с изменением законодательства и социальными условиями.

Для цитирования в научных исследованиях

Слабкая Д.Н. Генезис исправительных работ, как вида наказания в пенитенциарной политике России // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 7А. С. 321-327. DOI: 10.34670/AR.2023.91.85.037

Ключевые слова

Исправительные работы, осужденные, уголовно-исполнительная система, ресоциализация, пенитенциарная политика, социальные факторы.

Введение

Сегодня исправительные работы представляют собой систему мероприятий, которая включает в себя не только физический труд осужденных, а также социальную адаптацию. В соответствии со ст. 50 Уголовно-исполнительного кодекса РФ исправительные работы осуществляются по основному месту работы осужденного при его наличии, либо при отсутствии такового в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями. Обязательное условие при этом, в районе места жительства осужденного.

Основной целью исправительных работ является создание условий для успешной реабилитации осужденных и предотвращения повторного совершения преступлений.

Основное содержание

Система исправительных работ имеет долгую и сложную историю в России. Ее генезис связан с различными факторами, такими как социально-экономические изменения, политические реформы и культурные традиции.

Еще при правлении Петра I были предприняты шаги в области исправительных работ, правда эти меры были скорее направлены на наказание, чем на социализацию осужденных. Основная цель в тот период наказания являлось устрашение, о чем свидетельствуют исторические источники (наказание применялось «во страх и инымъ», «дабы чрезъ то другимъ страхъ подать») [Медведев, 2016, 54].

В XIX веке начался активный процесс разработки системы исправительных учреждений. Главная цель заключалась не только в наказании преступников, но и в их ресоциализации и интеграции обратно в общество. В 1845 году было принято «Уложение о наказанияхъ уголовныхъ и исполнительныхъ», которое стало одним из первых юридических актов, регулирующих исправительную систему в России [Куликова, 2020, 153].

В начале XX века произошли существенные изменения в пенитенциарной политике России. В результате Февральской революции 1917 года была провозглашена амнистия, что привело к освобождению большого количества заключенных. В последующем, с наступлением Советской власти была проведена реформа пенитенциарной системы, направленная на создание условий для социальной адаптации осужденных. Были открыты новые исправительные учреждения, предоставляющие заключенным возможность образования и профессионального обучения.

Однако, после распада СССР и перестройки практика исправления преступников в России изменилась. Недостаточное финансирование и отсутствие в стратегии организации пенитенциарной системы привели к переполненности тюрем, нарушениям прав заключенных и отсутствию эффективных программ ресоциализации.

При разработке пенитенциарной политики в России учитываются несколько основных принципов, которые направлены на достижение эффективности и соответствия международным стандартам. Один из таких принципов - индивидуализация наказания, который предусматривает учет обстоятельств совершения преступления, а также индивидуальных характеристик осужденного. Исправительные работы играют важную роль в практической реализации данного принципа. Их основная задача заключается в том, чтобы помочь осужденному справиться с проблемами и причинами, побудившие его к криминальному поведению. Целью исправительных работ является изменение поведения осужденного на правопослушное, его социализация и подготовка к реабилитации после отбытия наказания.

Важно отметить, что генезис исправительных работ в пенитенциарной политике России связан с различными этапами её развития. В XX веке исправительные работы использовались в качестве одного из способов наказания для молодежи и лиц, совершивших преступления небольшой тяжести. Впоследствии, с изменением законодательства и развитием пенитенциарной системы, исправительные работы стали широко применяться для осужденных различных категорий.

Важным изменением в практике исправительных работ стал переход от физического труда к социально значимой деятельности. Это связано с пониманием необходимости решения конкретных задач общества через участие осужденных. Такая форма работы помогает им приобрести новые навыки и знания, а также проявить полезность для общества.

Современная практика исправительных работ предусматривает широкий спектр видов деятельности: от производства товаров и оказания услуг до участия в благотворительных акциях и экологических проектах. Указанные работы могут проводиться как на специально оборудованных рабочих местах так и на основе договорных отношений с предприятиями и организациями.

Исправительные работы играют важную роль в достижении целей пенитенциарной системы – изменении поведения осужденных, их социализации. Этот процесс включает в себя не только изменение поведения и приобретение новых навыков, но и подготовку к жизни после отбытия наказания. Исправительные работы помогают осужденным адаптироваться к нормам общества, научиться работать, общаться, уважать права и учитывать мнение других людей. Таким образом, исправительные работы способствуют успешной реабилитации осужденного и его интеграции в социум.

Отдельно можно отметить эволюция исправительных работ в России: от Советского Союза до настоящего времени. Исправительные работы в настоящее время являются одной из основных форм уголовного наказания, применяемой в России. Так например, по данным судебной статистики РФ за 2022 год, данный вид наказания занимает 5-е место (50521 – осужденных к исправительным работам) уступая 4-е место 77942 – штраф), 3-е место (89593 – обязательные работы), 2-е место (160606 – условно-осужденные) и 1-место (182348 – лишение свободы на определенный срок) [www, судебная статистика РФ].

В Советском Союзе исправительные работы получили широкое распространение и стали основным альтернативным видом уголовного наказания. Главной целью таких работ было социальное перевоспитание осужденных и их реабилитация. Использовались различные виды труда, например, работы по благоустройству городов, сельскому хозяйству т в промышленном секторе экономики.

Впрочем, как уже отмечалось выше после распада СССР и перестройки произошли значительные изменения в пенитенциарной политике России. В 1990-х годах исправительные работы оказались под угрозой сокращения из-за экономического кризиса и нехватки финансирования. Более того, эта форма наказания стала критиковаться за отсутствие эффективности и недостаточное воспитательно-коррекционное воздействие на осужденных.

В результате проводимых реформ исправительные работы были пересмотрены и модернизированы. Введение новых методов и подходов, таких как индивидуальный план социальной адаптации осужденного, помогло повысить эффективность этой формы уголовного наказания. Более того, исправительные работы в некоторых случаях стали включать образовательную программу для осужденных, что способствует их перевоспитанию и повышению квалификации.

Сегодня исправительные работы в России представляют собой более современную и гибкую систему. Они включают широкий спектр видов труда, от работ по благоустройству до производства товаров. Организацией таких работ занимаются учреждения Федеральной службы исполнения наказаний.

Следует отметить, что исправительные работы могут быть применены как самостоятельное наказание или в комбинации с другими видами уголовного наказания.

Несмотря на все изменения, цель исправительных работ остается неизменной — это перевоспитание осужденных для успешного возвращения ими в общество, их социальная адаптация, возможность восстановиться в социальной среде, реабилитироваться перед обществом.

Вместе с тем, уголовно-исполнительная система в России сталкивается с рядом проблем и вызовов, которые затрудняют ее эффективное функционирование. Одной из главных проблем является перегруженность (переполненность) колоний и тюрем. Хотя в последнее время, наблюдается тенденция к сокращению числа заключенных в системе ФСИН, в том числе как в связи с гуманизацией уголовной политики государства, так и участием заключенных в специальной военной операции на Украине [www, Коммерсант], тем не менее перегруженные учреждения не могут обеспечить достойные условия содержания осужденных, что оказывает негативное влияние на процесс реабилитации.

Еще одной серьезной проблемой является высокий уровень повторности (рецидива) преступлений среди бывших заключенных. Исправительные работы не всегда способны предоставить осужденным возможности для успешной адаптации после отбытия наказания. Недостаточная направленность определенной части осужденных к законопослушной жизни, отсутствие доступа к бесплатному образованию и (или) возможности трудоустройства создают условия для повторного совершения правонарушений.

Важным вызовом является также необходимость адаптации к современным тенденциям и изменениям в обществе. Развитие информационных технологий создает новые возможности для организации работы УИС, однако это требует дополнительных финансовых и организационных ресурсов. Для решения данных проблем перманентно осуществляется комплексное реформирование в системе исполнения наказаний.

Пенитенциарная система России находится в постоянном процессе совершенствования и развития. Одной из составляющих этого процесса являются исправительные работы, которые предоставляют осужденным возможность реабилитации и социализации.

В настоящее время основными видами исправительных работ являются общественно полезные работы и альтернативная гражданская служба [Лазуткин, 2019]. Однако можно рассмотреть возможность добавления других видов работ, например, экологических или культурно-просветительских программ. Это позволило бы более эффективно использовать потенциал осужденных и приносить большую пользу обществу.

Еще одной перспективой в социальном плане в системе исполнения наказаний является углубление интеграции с образовательными учреждениями. Образование играет ключевую роль в реабилитации осужденных и повышении их шансов на успешное возвращение в общество. Предоставление осужденным возможности получить образование во время отбывания наказания может существенно повысить их реабилитационный потенциал. В данном контексте, актуально развитие партнерских отношений с образовательными организациями высшего образования и дополнительного профессионального образования.

Также востребованным является использование инновационных цифровых технологий, и пенитенциарная система не должна отставать. Например, использование онлайн-образования

или удаленного доступа к программам реабилитации может значительно расширить доступ осужденных к самосовершенствованию.

Заключение

Исправительные работы в России продолжают развиваться и совершенствоваться. Сегодня они являются неотъемлемой частью пенитенциарной политики страны и значительно способствуют решению проблемы социальной адаптации осужденных. Однако, чтобы эта система могла действительно функционировать, необходимо изучение положительного опыта других стран, анализ существующих проблем и поиск новых подходов. Следует на постоянной основе разработать конкретные программы по социализации осужденных, которые бы предоставляли им доступ к образованию, профессиональной подготовке и переподготовке, и как следствие – трудоустройству. Через комплексные реформы можно достичь значимых изменений, которые способны повысить эффективность исправительных работ и успешность реабилитации осужденных.

Библиография

1. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ
2. Аммосова, В. И. Уголовное наказание в виде исправительных работ в России и странах СНГ: история и современность / В. И. Аммосова, А. А. Павлова. – Казань : Общество с ограниченной ответственностью "Бук", 2020. – 228 с. – ISBN 978-5-00118-640-3. – EDN KHEXWW.
3. Вотинов А.А., Тимофеева Е.А., О внедрении передового опыта пенитенциарных систем зарубежных стран в деятельность УИС России // Вестник Самарского юридического института, 2015, С. 83-92.
4. Габараев, А. Ш. Генезис исправительных и обязательных работ в системе уголовных наказаний России / А. Ш. Габараев, А. В. Новиков, Д. Н. Слабкая // Вопросы российского и международного права. – 2022. – Т. 12, № 6А. – С. 293-300. – DOI 10.34670/AR.2022.94.15.041. – EDN CJNBOR.
5. Герасимов, А. М. Социально-правовая природа преступления и ее отражение в содержании уголовного законодательства / А. М. Герасимов // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – 2021. – № 2(139). – С. 131-139. – DOI 10.24412/2227-7315-2021-2-131-139. – EDN PRGFQO.
6. Интернет-источник, Судебная система РФ: <https://stat.api-пресс.рф/stats/ug/t/12/s/8?ysclid=lmqmkhip9m765600088>
7. Интернет-источник, Коммерсант: С начала 2022 года число заключенных в системе ФСИН сократилось на 32 тыс. человек: <https://www.kommersant.ru/doc/5797761?ysclid=lmqnc7y8pv85586616>
8. Крапивина, А. А. Становление и развитие наказаний в виде исправительных и обязательных (общественных) работ в уголовном праве России / А. А. Крапивина, Ю. Р. Гета // Образование, наука и технологии: актуальные вопросы, инновации и достижения : сборник научных трудов по материалам международной научно-практической конференции, Москва, 30 апреля 2020 года. – Москва: Индивидуальный предприниматель Туголуков Александр Валерьевич, 2020. – С. 139-143. – EDN CUOZHV.
9. Крюкова, О. Ю. Исправительные работы как вид уголовного наказания / О. Ю. Крюкова, А. Д. Царегородцева // Дискуссионные вопросы пенитенциарной науки и практики : Сборник научных трудов профессорско-преподавательского состава ВИПЭ ФСИН России. В 4-х частях / Под общей редакцией В.Н. Некрасова. Том Часть 1. – Вологда : Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – С. 130-133. – EDN UDJVWB.
10. Куликова, О. Н. Исправительные работы как вид уголовного наказания в России досоветского периода: историко-правовой аспект правоприменительной практики / О. Н. Куликова, К. В. Купченко // Международный научно-исследовательский журнал. – 2020. – № 7-2(97). – С. 152-155. – DOI 10.23670/IRJ.2020.97.7.065. – EDN XVEOUU.
11. Лазуткин, А. В. Перспективы развития наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в России / А. В. Лазуткин // Конституционно-правовые механизмы защиты прав человека и гражданина в России и мире : Материалы международной научно-практической конференции, Москва, 06 декабря 2018 года. – Москва: Российский новый университет, 2019. – С. 185-196. – EDN ZJUZYI.
12. Лебедев В.И. Реформы Петра I: Сб. документов. М., 1937. С. 16, 23
13. Медведев А.А., Правовое закрепление и практика применения наказаний, связанных с ограничением свободы, в период правления Петра I // Пенитенциарная наука, 2016, С. 53-56.

14. Орлов, В. Н. Наказание в виде исправительных работ: отдельные уголовно-правовые и уголовно-исполнительные аспекты / В. Н. Орлов // Уголовно-исполнительное право. – 2021. – Т. 16(1-4), № 2. – С. 182–191. – DOI : 10.33463/2687-122X.2021.16 (1-4).2.182-191.
15. Сафин, Л. Р. Исторический очерк правового регулирования наказаний, не связанных с изоляцией от общества по уголовному праву России / Л. Р. Сафин // Вестник Пермского университета. Юридические науки. – 2023. – № 1(59). – С. 142-158. – DOI 10.17072/1995-4190-2023-59-142-158. – EDN FGOZDH.
16. Тищенко, Т. В. Общая характеристика исправительных работ как вида уголовного наказания / Т. В. Тищенко // Инновации. Наука. Образование. – 2021. – № 39. – С. 693-698. – EDN HWOOXN.
17. Федорин, В. Е. Становление и развитие системы исправительных учреждений в России / В. Е. Федорин // Центральный научный вестник. – 2019. – Т. 4, № 1S(66). – С. 88-91. – EDN SYDDSX.

The genesis of correctional labor as a type of punishment in Russian penitentiary policy

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The presented material examines the history of the emergence and subsequent development of such a current type of punishment as correctional labor. Currently, they occupy a significant place in Russian penitentiary policy. Correctional work is an alternative to imprisonment and is aimed at the resocialization of convicts. The genesis of correctional labor in Russia has its own characteristics, which should be studied for a more complete understanding of this phenomenon. Correctional work in Russia appeared at the beginning of the 20th century and was aimed at the corrective influence of the criminal element. At that time, they were carried out through various labor colonies and special institutions. However, over time, the practice of correctional labor has undergone changes due to changes in legislation and social conditions.

For citation

Slabkaya D.N. (2023) *Genezis ispravitel'nykh rabot, kak vida nakazaniya v penitentsiarnoi politiki Rossii* [The genesis of correctional labor as a type of punishment in Russian penitentiary policy]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (7A), pp. 321-327. DOI: 10.34670/AR.2023.91.85.037

Keywords

Correctional work, convicts, penal system, resocialization, penitentiary policy, social factors.

References

1. "Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii" ot 13.06.1996 № 63-FZ
2. Ammosova, V. I. Ugolovnoye nakazaniye v vide ispravitel'nykh rabot v Rossii i stranakh SNG: istoriya i sovremennost' / V. I. Ammosova, A. A. Pavlova. – Kazan' : Obshchestvo s ogranichennoy otvetstvennost'yu "Buk", 2020. – 228 s. – ISBN 978-5-00118-640-3. – EDN KHEXWW.

3. Votinov A.A., Timofeyeva Ye.A., O vnedrenii peredovogo opyta penitentsiarnykh sistem zarubezhnykh stran v deyatelnost' UIS Rossii // Vestnik Samarskogo yuridicheskogo instituta, 2015, S. 83-92.
4. Gabarayev, A. SH. Genezis ispravitel'nykh i obyazatel'nykh rabot v sisteme ugovolnykh nakazaniy Rossii / A. SH. Gabarayev, A. V. Novikov, D. N. Slabkaya // Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava. – 2022. – T. 12, № 6A. – S. 293-300. – DOI 10.34670/AR.2022.94.15.041. – EDN CJNBOR.
5. Gerasimov, A. M. Sotsial'no-pravovaya priroda prestupleniya i yeye otrazheniye v sodержanii ugovolnogo zakonodatel'stva / A. M. Gerasimov // Vestnik Saratovskoy gosudarstvennoy yuridicheskoy akademii. – 2021. – № 2(139). – S. 131-139. – DOI 10.24412/2227-7315-2021-2-131-139. – EDN PRGFQO.
6. Internet-istochnik, Sudebnaya sistema RF: <https://stat.api-press.rf/stats/ug/t/12/s/8?ysclid=lmqmkhip9m765600088>
7. Internet-istochnik, Kommersant: S nachala 2022 goda chislo zaklyuchennykh v sisteme FSIN sokratilos' na 32 tys. chelovek: <https://www.kommersant.ru/doc/5797761?ysclid=lmqnc7y8pv85586616>
8. Krapivina, A. A. Stanovleniye i razvitiye nakazaniy v vide ispravitel'nykh i obyazatel'nykh (obshchestvennykh) rabot v ugovolnom prave Rossii / A. A. Krapivina, YU. R. Geta // Obrazovaniye, nauka i tekhnologii: aktual'nyye voprosy, innovatsii i dostizheniya: sbornik nauchnykh trudov po materialam mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Moskva, 30 aprelya 2020 goda. – Moskva: Individual'nyy predprinimatel' Tugolukov Aleksandr Valer'yevich, 2020. – S. 139-143. – EDN CUOZHV.
9. Kryukova, O. YU. Ispravitel'nyye raboty kak vid ugovolnogo nakazaniya / O. YU. Kryukova, A. D. Tsaregorodtseva // Diskussionnyye voprosy penitentsiarnoy nauki i praktiki: Sbornik nauchnykh trudov professorsko-prepodavatel'skogo sostava VIPE FSIN Rossii. V 4-kh chastyakh / Pod obschey redaktsiyey V.N. Nekrasova. Tom Chast' 1. – Vologda : Vologodskiy institut prava i ekonomiki Federal'noy sluzhby ispolneniya nakazaniy, 2022. – S. 130-133. – EDN UDJVWB.
10. Kulikova, O. N. Ispravitel'nyye raboty kak vid ugovolnogo nakazaniya v Rossii dosovetskogo perioda: istoriko-pravovoy aspekt pravoprimenitel'noy praktiki / O. N. Kulikova, K. V. Kupchenko // Mezhdunarodnyy nauchno-issledovatel'skiy zhurnal. – 2020. – № 7-2(97). – S. 152-155. – DOI 10.23670/IRJ.2020.97.7.065. – EDN XVEOUU.
11. Lazutkin, A. V. Perspektivy razvitiya nakazaniy, ne svyazannykh s izolyatsiyey ot obshchestva, v Rossii / A. V. Lazutkin // Konstitutsionno-pravovyye mekhanizmy zashchity prav cheloveka i grazhdanina v Rossii i mire : Materialy mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Moskva, 06 dekabrya 2018 goda. – Moskva: Rossiyskiy novyy universitet, 2019. – S. 185-196. – EDN ZJUZYI.
12. Lebedev V.I. Reformy Petra I: Sb. dokumentov. M., 1937. S. 16, 23
13. Medvedev A.A., Pravovoye zakrepleniye i praktika primeneniya nakazaniy, svyazannykh s ogranicheniyem svobody, v period pravleniya Petra I // Penitentsiarnaya nauka, 2016, S. 53-56.
14. Orlov, V. N. Nakazaniye v vide ispravitel'nykh rabot: otdel'nyye ugovolno-pravovyye i ugovolno-ispolnitel'nyye aspekty / V. N. Orlov // Ugovolno-ispolnitel'noye pravo. – 2021. – T. 16(1-4), № 2. – S. 182-191. – DOI : 10.33463/2687-122X.2021.16 (1-4).2.182-191.
15. Safin, L. R. Istoricheskiy ocherk pravovogo regulirovaniya nakazaniy, ne svyazannykh s izolyatsiyey ot obshchestva po ugovolnomu pravu Rossii / L. R. Safin // Vestnik Permskogo universiteta. Yuridicheskiye nauki. – 2023. – № 1(59). – S. 142-158. – DOI 10.17072/1995-4190-2023-59-142-158. – EDN FGOZDH.
16. Tishchenko, T. V. Obshchaya kharakteristika ispravitel'nykh rabot kak vida ugovolnogo nakazaniya / T. V. Tishchenko // Innovatsii. Nauka. Obrazovaniye. – 2021. – № 39. – S. 693-698. – EDN HWOOXN.
17. Fedorin, V. Ye. Stanovleniye i razvitiye sistemy ispravitel'nykh uchrezhdeniy v Rossii / V. Ye. Fedorin // Tsentral'nyy nauchnyy vestnik. – 2019. – T. 4, № 1S(66). – S. 88-91. – EDN SYDDSX